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náty č. 14 cis moll „Quasi una fantasia“ op. 27 č. 2 známé také jako 
Sonáta měsíčního svitu, které se ve figuracích ozývají v klavíru a po 
melodické stránce zase ve violovém partu.

Daniel Śniežek

David Paša je absolventem brněnské konzervatoře a členem orchest-
ru NdB a Orchestrální akademie Filharmonie Brno. Nyní studuje JAMU 
ve třídě Martina Opršála. Úspěšně se zúčastnil Interpretační soutěže 
mladých talentů Janáčkovy filharmonie Ostrava a v této sezoně tak 
uvede v české premiéře koncert pro bicí nástroje a orchestr Inkantace 
Einojuhaniho Rautavaary. Spolupracuje také mj. s písničkářem Pavlem 
Čadkem nebo kapelou Pro Tebe. Pedagogicky působí na ZUŠ Vítěz-
slavy Kaprálové.

Arseny Menkov pochází z Minsku. V roce 2017 začal studovat hru 
na hoboj na běloruském státním gymnáziu. Od roku 2020 je studen-
tem Konzervatoře Brno a v roce 2022 zahájil studium na Janáčkově 
akademii múzických umění. Je vítězem soutěží Mladé talenty Běloruska 
(2018) a Mám talent (2019) v oboru hra na dřevěné dechové nástro-
je. Spolupracuje se soubory BCO – Brno Contemporary Orchestra, 
Ensemble Opera Diversa nebo Virtuosi Brunensis.

Radim Pančocha studoval klavírní hru na kroměřížské konzervatoři, 
na Hudební fakultě JAMU a v letech 1998–2000 na Stavangerské 
univerzitě v Norsku. V současné době působí pedagogicky na Konzer-
vatoři Brno a jako odborný asistent na JAMU. Zúčastnil se četných me-
zinárodních soutěží a mistrovských kurzů. Vystupuje sólově, v klavírním 
duu i v klavírním triu. Věnuje se jak sólové hře, tak především spolupráci 
s nejrůznějšími sólisty, pravidelně spolupracuje s Filharmonií Brno.

Valérie Chomaničová absolvovala Konzervatoř Brno pod vede-
ním Emila Machaina. V současné době je studentkou 1. ročníku ma-
gisterského studia Janáčkovy akademie múzických umění. Aktivně se 
věnuje komorní hře a rozšiřuje svoji orchestrální praxi mj. ve Filharmonii 
Brno, Filharmonii Bohuslava Martinů ve Zlíně a v Moravské filharmonii 
Olomouc.

Marcela Jelínková vystudovala brněnskou konzervatoř a JAMU. 
V roce 1987 a 1989 byla posluchačkou Vysoké hudební školy v Rize 
(Lotyšsko), kde pracovala pod vedením Jánise Maleckise. Komorní hru 
studovala u Milana Máši. Orientuje se na komorní spolupráci se zpěvá-
ky a instrumentalisty. Od roku 1992 vystupuje v koncertním duu klavír 
a kontrabas společně s manželem Miloslavem. V současnosti působí 
jako docentka na JAMU v Brně.

Prosíme posluchače, aby zaujali svá místa včas a vypnuli své mobilní 
telefony. Změna programu a účinkujících vyhrazena!

Zveme vás na

Z AMERIKY DO ČESKA, 2. ab. koncert cyklu Filharmonie v divadle II 
2. a 3. 3. 2023 v 19:00: Martinů Thunderbolt P-47 H 309, Bolcom 
Houslový koncert in D, Dvořák Symfonie č. 8 G dur; Yumi Hwang-
-Williams – housle, Filharmonie Brno, dirigent Dennis Russell Davies 
Program částečně složený z děl, jimiž orchestr nadchl  
posluchače na svém únorovém turné po Spojených stá-
tech.

DIALOGY, 4. ab. koncert cyklu Komorně v Besedním domě 5. 3. 
2023 v 19:00: Weinberg Sonáta pro dvoje housle op. 69, Schnitt-
ke Sonáta č. 2 pro housle a klavír, Bolcom Sonáta č. 2 pro housle 
a klavír, Kutavičius Rozprava s neznámým, koncert pro dva klavíry 
a zvukový pás; Yumi Hwang-Williams – housle, Milan Paľa – housle, 
Katarína Paľová – klavír, Dennis Russell Davies – klavír

SCHNITTKE & RACHMANINOV, 3. ab. koncert cyklu Filharmonie 
v divadle I v Janáčkově divadle 9. a 10. 3. 2023 v 19:00: Schnittke 
Houslový koncert č. 4, Rachmaninov Symfonie č. 3 a moll; Milan 
Paľa – housle, Filharmonie Brno, dirigent Dennis Russell Davies

POSLOVÉ STARÝCH ČASŮ, 3. ab. koncert cyklu Filharmonie doma  
v Besedním domě 23. a 24. 3. 2023 v 19:00: Haydn Symfonie  
č. 26 „Lamentatione“, Mansurjan Agnus Dei (in memoriam Oleg 
Kagan), orchestrální verze vytvořená na objednávku Filharmonie Brno, 
Silvestrov Visnik (Zvěstovatel) pro smyčce a klavír, Haydn Symfonie 
č. 79; Miroslav Beinhauer – klavír, Filharmonie Brno, dirigent Alexander 
Liebreich. Koncert se koná pod záštitou Konzulátu Ukrajiny v Brně.

VELIKONOČNÍ FESTIVAL DUCHOVNÍ HUDBY, 2.–16. 4. 2023 
Festivalové téma 30. ročníku: Přetváření 
9 koncertů v brněnských chrámech a kostelech 
Vstupenky v prodeji od 3. 3. 2023

Filharmonie Brno, příspěvková organizace
Komenského náměstí 534/8, 602 00 Brno,  +420 539 092 801
www.filharmonie-brno.cz, www.salprobrno.cz

Statutární město Brno finančně podporuje Filharmonii Brno. 
Vybrané koncerty se konají za finanční podpory Jihomoravského kraje 
a Ministerstva kultury ČR.



BRUNO MANTOVANI
MOI, JEU… pro sólovou marimbu I 10'

 David Paša marimba

FRIGYES HIDAS
Hobojový koncert I 20'
1. Allegro
2. Andante
3. Allegro vivo

 Arseny Menkov hoboj
 Radim Pančocha (j. h.) klavír

přestávka | 20'

DMITRIJ ŠOSTAKOVIČ
Sonáta pro violu a klavír op. 147 I 34'
1. Moderato
2. Allegretto
3. Adagio

 Valérie Chomaničová (j. h.) viola
 Marcela Jelínková (j. h.) klavír

Orchestrální akademie Filharmonie Brno (OAFB) je projekt, 
který umožňuje mladým talentovaným hudebníkům – studentům či čer-
stvým absolventům hudebních škol přijímaným na základě výběrového 
řízení – získat orchestrální praxi v profesionálním tělese. Filharmonie si 
touto cestou vychovává nové generace hráčů, kteří jednou mohou used-
nout do jejích řad. OAFB má za sebou osm sezon fungování a její plody 
jsou zjevné: někteří její absolventi jsou členy našeho orchestru, jiní se do 
něj pravidelně vrací vypomáhat. Význam a cennost této zkušenosti pro 
umělecký růst mladých hudebníků i pro budoucnost orchestru jsou tak 
nezpochybnitelné.
 Dvouleté působení v OAFB ovšem skýtá jejím členům nejen mož-
nost orchestrální praxe, ale také příležitost prezentovat své schopnosti  
v komorní hudbě, a to v koncertní řadě nazvané Mladá krev. Cyklus 
si v uplynulých sezonách získal početné publikum, které oceňuje mladic-
ky strhující projevy účinkujících, atraktivní rozmanitý repertoár a v ne- 
poslední řadě i podmanivou atmosféru těchto koncertů, při nichž je sál 
Besedního domu intimně nasvícen a atypicky rozestaven a hudebníci 
jsou takřka na dosah, jak ostatně naznačuje podtitul cyklu Hudba 
zblízka. Při koncertech odpadá bariéra pódia i večerní róby.

Cenami ověnčený Bruno Mantovani (1974) působí primárně jako 
skladatel. Mimo jiné však vystudoval i hru na klavír či bicí nástroje  
a vědní obor muzikologie. Na Národní konzervatoři hudby a tance  
v Paříži, jedné z institucí, na níž dříve studoval, zastával později mezi 
lety 2010–2019 pozici ředitele. Ve své hudbě mnohdy vědomě reflek-
tuje díla napříč dějinami západní klasické hudby, ale také populární 
hudby i hudby mimoevropských kultur.
 Moi, jeu... zažilo svou premiéru 7. února 1999 na festivalu 
Présences v Paříži, kde jej provedl Jean Geoffroy. Triptych pod názvem 
Suite Ludique, jehož je součástí, však začal vznikat již v roce 1996 
pod vlivem setkání Mantovaniho s výše zmíněným perkusionistou. Při 
psaní takovýchto kompozic má dle svých slov Mantovani neustále na 
mysli inspirační zdroj v podobě specifického interpreta, což pak přímo 
ovlivňuje užitý hudební jazyk i poetiku díla. Zmíněný cyklus zahrnuje 
skladby Double jeu (1996), Moi, jeu... (1998) a Le grand jeu (1999). 
Prostřední kompozice z nich představuje jedinou, která nevyužívá do-
provodu zvukové nahrávky, ale pouze samotný bicí nástroj – v tomto 
případě marimbu. Tento nástroj si skladatel vybral pro jeho omezené 
možnosti, pokud jde o způsob hry a tvárnost zvukové barvy. Od tohoto 
rozhodnutí si oproti tomu sliboval obnažení svých hudebních myšlenek 
jako takových. Virtuózní charakter kompozice čerpá z improvizačního 
živlu. Jako jeden z klíčových strukturních prvků jsou napříč hudebním 
materiálem užívána tremola, jež u tohoto nástroje z důvodu omezené 
doby trvání tónu obvykle zastupují roli dlouze držených tónů. Tremola 
se pak rozbíhají do prudkých běhů pokrývajících mnohdy téměř celý 
rozsah nástroje.

Ve své době byl Frigyes Hidas (1928–2007) jedním z nejhranějších 
maďarských skladatelů. Původně se po vzoru svého otce připravoval na 
dráhu kostelního varhaníka, avšak po převzetí moci maďarskou komu-

nistickou stranou se taková kariéra nezdála pravděpodobná, a proto 
se vydal cestou dirigenta a skladatele. V návaznosti na předsevzetí  
z počátku své hudební kariéry Hidas zkomponoval sólové koncerty pro 
celkem 17 různých hudebních nástrojů. Hobojový koncert napsal 
roku 1951 pro Maďarský rozhlasový orchestr působící tehdy jako je-
den ze dvou orchestrů maďarského Národního divadla v Budapešti, 
kde v té době Hidas pracoval jako hudební ředitel. Hobojový part byl 
koncipován s ohledem na hlavního hobojistu tělesa Pétera Pongrácze. 
Obecně je koncert uváděn jako skladatelovo první dokončené dílo, kte-
ré zároveň představovalo jeho absolventskou kompozici na Hudební 
akademii Ference Liszta, na níž studoval skladbu pod vedením Jáno-
se Viskiho. Za tuto kompozici později, roku 1958, obdržel maďarskou 
státní cenu Ference Erkela. Allegro otevírá velmi klasicistní introdukce, 
postupně však věta inklinuje k impresionistickým texturám a harmoniím, 
připomínajícím v mnoha aspektech Debussyho hudební řeč, jež jsou 
charakteristické i pro následující lyrické Andante. Ostatně silný vliv, kte-
rý měla na formování Hidasova stylu hudba Clauda Debussyho, není 
žádným tajemstvím. Dalším projevem obecných trendů skladatelova 
díla v tomto třívětém koncertu je zřetelné uplatnění melodiky maďarské 
lidové písně. Orchestrální partitura bude v tomto komorním aranžmá 
soustředěna do klavírního výtahu.

Své poslední dokončené dílo si už Dmitrij Šostakovič (1906 až 
1975) nikdy neposlechl. Přibližné obrysy Sonáty pro violu a kla- 
vír op. 147 si skladatel rozvrhl předem, přičemž již tehdy vznikla myšlen-
ka zasvětit poslední třetí větu kompozice památce Ludwiga van Beetho-
vena. První náčrty zhotovil 25. června 1975 a přes zdravotní komplika-
ce způsobující mimo jiné nekontrolovatelný třas v pravé ruce, kvůli němuž 
psal jen s velkou námahou, dílo 5. července dovršil. Věnoval jej Fjodoru 
Serafimoviči Družininovi, violistovi Beethovenova kvarteta, který dříve  
s Šostakovičem spolupracoval na premiérách některých jeho smyčco-
vých kvartetů a s nímž také v případě sonáty konzultoval technické 
možnosti violy. Několik dní po závěrečných kontrolách partitury a jejím 
předání určenému interpretovi 6. srpna skladatel skonal dne 9. srpna 
1975. Ačkoliv byla sonáta původně komponována pro vystoupení ote-
vírající koncertní sezónu v leningradské Glinkově malé síni, které mělo 
zároveň oslavit autorovy 69. narozeniny, byla v témž sále provedena 
až 1. října Družininem s Michailem Munťjanem za klavírem. Poprvé ji 
ale společně zahráli o něco dříve, soukromě v kruhu Šostakovičových 
přátel v jeho domě 25. září, v den jeho narozenin.
 První věta Moderato vychází motivicky z řady tvořené dvanácti 
tóny, se kterou tedy skladatel nepracuje seriálně, ale uplatňuje ji pouze 
v horizontální rovině. V celistvosti ji lze slyšet hned na samém počátku 
v nastupující melodii klavíru doprovázené rozloženými akordy hranými 
violou v pizzicatu. Oba nástroje si v jejím průběhu předávají role sólisty 
a doprovodu. Allegretto pak může zaujmout tím, že jeho prvních 76 
taktů představuje částečnou transkripci materiálu předehry Šostakovi-
čovy nedokončené opery Hráči z let 1941–1942 na námět N. V. Go-
gola. Tento převzatý úsek je ve skladatelově ranějším a odlehčenějším 
stylu dále organicky rozváděn. Poslední věta zas ve velké míře přejímá  
a přepracovává hudební myšlenky z 1. věty Beethovenovy Klavírní so-


